

ТВЕРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ 1 и 15 чиселъ.

Цѣна годовому изданію безъ пересылки 4 р. 50 к., съ пересылкою 5 р.

1 МАРТА 1886 Г.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей и умѣстныхъ Благочинныхъ.

№ 5.

ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержаніе части официальной: Опрежденія Святейшаго Синода.— Епархіальныя извѣстія.

ОПРЕДЛЕНІЯ СВЯТЕЙШАГО СИНОДА.

Отъ 10—12 февраля 1886 года, за № 359, о воспрещеніи ношенія вѣнковъ и иныхъ знаковъ и эмблемъ, не имѣющихъ церковнаго или государственно-официальнаго значенія, при слѣдованіи погребальныхъ шествій въ церковь и на кладбища.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синональнаго Оберъ-Прокурора, отъ 5-го сего февраля за № 619, коимъ объявляетъ Святейшему Синоду, для зависящихъ распоряженій, о томъ, что, согласно опредѣленію Святейшаго Синода, отъ 20 декабря—20 января 1885—86 года, онъ имѣлъ счастье повергать на Высочайшее воззрѣніе предположеніе Святейшаго Синода, о воспрещеніи при слѣдованіи погребальныхъ шествій въ церковь для отпѣванія и на кладбища для погребенія—ношенія вѣнковъ съ надписями или безъ оныхъ, а равно и иныхъ знаковъ и эмблемъ, не имѣющихъ церковнаго или государственно-официальнаго

значенія. и что Государь Императоръ, въ 3-й день сего февраля, Высочайше повелѣть соизволилъ: означенное опредѣленіе Святѣйшаго Синода привести въ исполненіе. Справка: Въ недавнее время, по подражанію иновѣрцамъ, вошелъ у насъ въ употребленіе обычай обставлять въ храмахъ гробы усопшихъ растеніями, приносить къ гробу вѣнки съ эмблемами и посвятительными надписями, и потомъ со всѣми сими вѣнками и знаками провожать покойниковъ на кладбище совокупно съ церковною процессіею. Обычай этотъ, чуждый уставамъ нашей православной церкви, нарушающій церковное благочиніе, соблазнительный для религіознаго чувства и народной нравственности, въ послѣднее время принялъ такіе размѣры, что настoitъ крайняя нужда, чтобы власть церковная и государственная обратила на него свое вниманіе. Православная церковь изначала заботливо оберегаетъ установленія апостольскія и уставы святыхъ отецъ отъ всякаго произвольнаго нарушенія, чѣмъ и охраняется въ теченіе вѣковъ ея цѣльность и неизмѣнность. Св. апостолъ Павелъ говоритъ: *вся (въ церкви) благообразно и по чину да бываютъ* (1 Кор. XIV, 40). На основаніи этой апостольской заповѣди всѣ богослуженія въ церковныхъ книгахъ имѣютъ названіе: *чинъ* или *послѣдованіе*, порядокъ, и опредѣлены съ величайшею точностью относительно дѣйствій, молитвословіи и пѣснопѣній, такъ что всякое измѣненіе, допускаемое на практикѣ, при сличеніи съ чиноположеніемъ обнаруживается немедленно, и всякое прибавленіе со стороны частныхъ лицъ, помимо церковной власти, почитается за *самочиніе*. При тщательномъ храненіи церковною властію уставовъ и преданій православной церкви представляется *самочиніемъ* вторженіе въ чинъ погребенія усопшихъ гражданскаго чествованія покойниковъ цвѣтами и вѣнками безъ всякаго законнаго разрѣшенія, даже вопреки законной вла-

сти и правъ ближайшихъ блюстителей церковнаго благочинія. При семь нерѣдко массою высокихъ растеній даже въ небольшихъ церквахъ совершенно закрывается иконостасъ и священнослужителей не видно за кустами зелени. Обычаемъ этимъ возмущается благолѣпная простота въ чинѣ погребенія усопшихъ, совершаемаго въ нашей церкви. Церковь отдастъ почеть тѣлу почившаго, какъ освященному святыми таинствами, поставляя его въ гробѣ на возвышенномъ мѣстѣ, покрывая особымъ покровомъ, окружая горящими свѣщами; умильными пѣснопѣніями она призываетъ предстоящихъ къ молитвѣ о душѣ почившаго, грядущей на судъ Божій, и раскрываетъ предъ ними страшное таинство смерти, опасность вѣчнаго осужденія, силу покаянія, наконецъ, надежду воскресенія и вѣчнаго блаженства. Новый обычай отвращаетъ вниманіе вѣрующихъ отъ мысли о смерти и вѣчности — къ суетѣ земной жизни; вмѣсто молитвеннаго умиленія, утѣшенія, назиданія — питаетъ тщеславіе, и нерѣдко малоимущихъ возбуждаетъ къ разорительному соревнованію съ богатыми. Въ погребальныхъ процессіяхъ изъ храмовъ до кладбищъ странное для русскаго православнаго народа зрѣлище представляютъ чтители земной дѣятельности почившаго, идущіе съ вѣнками нерѣдко нестройною толпою. Иногда за длиннымъ рядомъ таковой процессіи теряются изъ вида самые священнослужители; шествіе принимаетъ характеръ свѣтской демонстраціи, и благочестивый народъ, привыкшій встрѣчать погребальную процессію съ уваженіемъ и молитвою о почившемъ, соблазняется. По всѣмъ симъ соображеніямъ для восстановленія должнаго порядка и благочинія при церковномъ отпѣваніи и погребеніи усопшихъ, Святѣйшій Синодъ по опредѣленію отъ 20 декабря—20 января 1885—86 г. постановилъ: воспретить при слѣдованіи погребальныхъ шествій въ церковь для

отпѣванія и на кладбища для погребенія ношеніе вѣнковъ съ надписями или безъ оныхъ, а равно и иныхъ знаковъ и эмблемъ, не имѣющихъ церковнаго или государственно-офіціального значенія. и строгое за симъ наблюденіе вѣнчить въ обязанность полицейскимъ властямъ. Приказали: 1) Объ изъясненной Высочайшей волѣ и объ оказавшемся по справкѣ дать знать епархіальнымъ преосвященнымъ, а равно синодальнымъ конторамъ—московской и грузино-имеретинской, циркулярно, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“; 2) независимо отъ сего, въ видахъ охраненія должнаго благочинія и подобающаго святынѣ уваженія въ самыхъ храмахъ при отпѣваніи усопшихъ, поручить епархіальнымъ преосвященнымъ и синодальнымъ конторамъ московской и грузино-имеретинской предписать настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей, а равно и настоятелямъ приходскихъ церквей и кладбищъ. въ случаѣ желанія родственниковъ умершаго обставить гробъ его въ храмъ деревьями и растеніями, имѣть попеченіе, чтобы предназначаемые для сего деревья и растенія отнюдь не закрывали отъ молящихся иконостаса и царскихъ вратъ и не мѣшали священнослужителямъ при совершеніи отпѣванія.

Приказомъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, февраля 5 дня 1886 года (№ 2), *перемѣщается*: преподаватель иркутской духовной семинаріи по основному, догматическому, нравственному и сравнительному богословію **Митропольскій**—на такую же должность въ Тверскую семинарію (въ параллельные классы) съ 24 января 1886 г.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Псаломщикъ села Городища, что на Дубенскомъ устьѣ, Корчевскаго уѣзда, **Василій Звѣревъ** 31 января сего года рукоположенъ на штатное діаконское мѣсто къ той же церкви.

Псаломщикъ Тверской Иоанно-Предтеченской Кладбищенской церкви Арсеній Тихоміровъ 5 декабря 1875 года рукоположенъ во діакона въ званіи псаломщика къ той же церкви.

Воспитанникъ Тверской духовной семинаріи Дмитрій Малыгинъ 2 февраля рукоположенъ на штатное діаконское мѣсто къ церкви села Борисоглѣбскаго, что на Ржищѣ, Ржевскаго уѣзда.

Бывшій ученикъ Кашинскаго духовнаго училища Константинъ Новоселовъ 3 февраля опредѣленъ на псаломщическое мѣсто къ церкви села Сласскаго-Квашенокъ, Калязинскаго уѣзда.

Бывшій воспитанникъ Тверской семинаріи Павелъ Архангельскій 2-го февраля рукоположенъ на штатное діаконское мѣсто къ церкви села Дмитрова, что въ Талицахъ, Осташковскаго уѣзда.

Псаломщикъ села Ранцева, Осташковскаго уѣзда, Иванъ Ивашевъ 4 февраля рукоположенъ на штатное діаконское мѣсто къ той же церкви.

Бывшій воспитанникъ Тверской духовной семинаріи Аркадій Смирновъ 4 февраля опредѣленъ на мѣсто псаломщика къ церкви села Сухошинъ, Осташковскаго уѣзда.

Студентъ Тверской семинаріи Алексѣй Титовъ 3 февраля рукоположенъ на штатное діаконское мѣсто къ церкви села Рогачева, Зубцовскаго уѣзда.

Псаломщикъ погоста Соболинъ, Весьегонскаго уѣзда, Александръ Завьяловъ 1-го февраля рукоположенъ на штатное діаконское мѣсто къ той же церкви.

Псаломщикъ погоста Ильггоръ, Ржевскаго уѣзда, Стефанъ Гроздовъ 6 февраля рукоположенъ на штатное діаконское мѣсто къ той же церкви.

Бывшій воспитанникъ Тверской семинаріи Михайлъ Лисицынъ 5 февраля опредѣленъ на мѣсто псаломщика къ церкви села Глухова, Старицкаго уѣзда.

Псаломщикъ села Емельянова, Старицкаго уѣзда, Петръ Вершинскій 5 февраля рукоположенъ на штатное діаконское мѣсто къ церкви села Медвѣдева, Ржевскаго уѣзда.

Бывшій воспитанникъ Тверской семинаріи Николай Сабининъ 4 февраля опредѣленъ на псаломщическое мѣсто къ церкви села Васильевскаго, Старицкаго уѣзда.

Бывшій воспитанникъ Тверской семинаріи Михайлъ Лебе-

девѣ 7 февраля рукоположенъ на штатное діаконское мѣсто къ церкви села Бѣлогурова, Зубцовскаго уѣзда.

Бывшій ученикъ Старицкаго духовнаго училища Алексѣй Яшинъ 6-го февраля опредѣленъ на мѣсто псаломщика къ церкви села Краснаго-Холма, Зубцовскаго уѣзда.

Псаломщикъ села Никольской пустыни, Зубцовскаго уѣзда, Егоръ Вершинскій 5 февраля, согласно его прошенію, уволенъ отъ должности, а на его мѣсто того же числа опредѣленъ бывшій ученикъ Старицкаго духовнаго училища Иванъ Колачевъ.

Псаломщикъ села Титовскаго, Весьегонскаго уѣзда, Петръ Талызинъ 5 февраля, согласно его прошенію, уволенъ отъ должности, а на его мѣсто того же числа перемѣщенъ псаломщикъ села Башарова, Весьегонскаго уѣзда, Николай Титовъ.

На мѣсто псаломщика къ Кашинской Сергіевской церкви перемѣщенъ 1 февраля псаломщикъ села Кононова, Кашинскаго уѣзда, Яковъ Соколовъ, а на его мѣсто того же числа перемѣщенъ псаломщикъ Кашинской Сергіевской церкви Петръ Судаковъ.

Псаломщикъ села Михайловскаго Прудова, Бѣжецкаго уѣзда, Василій Пылаевъ 9 февраля рукоположенъ во священника къ церкви села Славкова, Кашинскаго уѣзда.

Бывшій воспитанникъ Тверской семинаріи Александръ Звѣревъ 9-го февраля рукоположенъ на штатное діаконское мѣсто къ церкви погоста Ераева, Ржевскаго уѣзда.

Псаломщикъ села Денежнаго, Старицкаго уѣзда, Егоръ Рубцовъ 11 февраля рукоположенъ на штатное діаконское мѣсто къ церкви погоста Бѣлейки, Ржевскаго уѣзда.

Псаломщикъ села Спасскаго Квашенокъ, Калязинскаго уѣзда, Иванъ Фирсовъ 12 февраля рукоположенъ на штатное діаконское мѣсто къ той же церкви.

Псаломщикъ села Перхова, Вышневолоцкаго уѣзда, Арсеній Алексѣевъ 10 февраля рукоположенъ во діакона къ Вышневолоцкой Кладбищенской церкви.

Редакторъ Протоіерей *В. Владиславлевъ.*

Дозволено цензурою. 1 марта 1886 года.

Печатаемо въ Типографіи Тверскаго Губернскаго Правленія

ТВЕРСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 МАРТА 1886 Г.

№ 5.

ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Содержаніе части неофициальной: Слово въ недѣлю о Закхѣ — Слово при погребеніи жены священника Маріи Петропавловской. — А. И. Успенскій [некрологъ.] — Къ статьѣ «1831 г. въ Тверской епархіи. [Окончаніе]. — Объявленія

С Л О В О

въ недѣлю о Закхѣ.

Днесь спасеніе дому сему бысть, зане и сей сынъ Авраамль есть (Лук. 19, 9).

Такой утѣшительный приговоръ произнесъ Христосъ Спаситель о домѣ Закхея мытаря. Чѣмъ Закхей уподобился Аврааму, что сподобился спасенія? Главнымъ образомъ вѣроу. *Върова Авраамъ Богови,* говоритъ слово Божіе, *и вѣрчися ему въ правду, и другъ Божій наречеса* (Іак. 2. 23). Вѣрвалъ и Закхей мытарь въ Иисуса Христа, и удостоился принять Его въ домъ свой, и получить отъ Него радостную вѣсть о дарованномъ ему спасеніи. Авраамъ за великую вѣру свою, по которой онъ не усумнился принести въ жертву своего единороднаго сына, названъ отцемъ вѣрующихъ, и

Закхей, обнаружившій въ поступкахъ своихъ вѣру въ Иисуса Христа, услышалъ отъ небеснаго посѣтителя дома своего радостную вѣсть о спасеніи не только своемъ, но и всего своего семейства, а себѣ въ особенноти—названіе сына Авраамова. *Днесь спасеніе дому сему бысть, зане и сей сынъ Авраамль есть.*

Въ чемъ же особенно Закхей выразилъ вѣру свою въ Иисуса Христа, доставившую ему спасеніе со всеѣмъ его домомъ? Въ томъ, какъ говоритъ евангеліе, что онъ *искалъ видѣть Иисуса.*

Закхей былъ старѣйшиною или начальникомъ надъ мытарями. Онъ занималъ хорошую или выгодную должность и былъ богатъ. Казалось бы, этаго и довольно было для счастья и спокойствія Закхея мытаря, и многіе на его мѣстѣ удовольствовались бы такимъ обезпеченнымъ состояніемъ, не желая и не ища ничего болѣе. Но Закхей на этомъ не остановился и не успокоился. Умъ его *волновался любопытствомъ*, сердце сгорало желаніемъ видѣть величайшаго подл солнцемъ учителя. *Искаше видѣти Иисуса.*

Это благочестивое желаніе—видѣть Господа Иисуса такъ было въ немъ сильно, что его неудерживали никакія препятствія и затрудненія, и онъ изыскивалъ и употреблялъ всѣ возможные случаи и средства къ осуществленію сего желанія. Закхей былъ начальникомъ надъ мытарями; слѣдовательно былъ человѣкъ занятый надзоромъ за подчиненными ему. Однако же исполненіе обязанностей службы не воспрепятствовало ему исполнить свое желаніе *видѣть Иисуса.* Закхей былъ богатъ, значить имѣлъ обширное хозяйство, многія домашнія заботы и хлопоты. Однако и это не помѣшало ему стремиться неуклонно къ осуществленію своего заветнаго желанія—*видѣть Иисуса.* Закхей былъ *малъ возрастомъ*, и потому естественно, всякій разъ могъ встрѣтить затрудненіе въ приведеніи въ исполненіе своего всегдашняго

желанія *видѣть Иисуса*, Который въ своихъ путешествіяхъ всегда окруженъ былъ толпою народа. Однако жъ и это препятствіе весьма важное, и повидимому, неудоботклонимое, неостановило Закхея и не заставило его отказаться отъ достиженія предположенной цѣли — *видѣть Иисуса*. Живая вѣра дальноразрительна и изобрѣтательна въ средствахъ къ осуществленію своихъ святыхъ намѣреній. Закхей взлѣзъ на ягодичное дерево, стоявшее на пути слѣдованія Спасителя и достигъ своей цѣли.

Такое-то пламенное и неустанное желаніе Закхея видѣть Божественнаго Иисуса было наконецъ оцѣнено и вознаграждено Спасителемъ. Господь Иисусъ Христосъ, проходя близъ смоковницы, на которую взлѣзъ Закхей, увидѣлъ его, и не только предоставилъ возможность ему хорошо видѣть Себя, но даже обратился къ нему съ словомъ благоволенія и изъявилъ желаніе посѣтить его домъ. *И яко прииде на мѣсто, воззрѣвъ Иисусъ видѣ его, и рече къ нему: Закхее, потщався слѣзти: днесь бо въ дому твоємъ подобаетъ быти.*

Услышавъ столь пріятную и радостную вѣсть Закхей какъ бы уже не помнилъ себя отъ великаго восторга при мысли о посѣщеніи дома его великимъ Гостемъ. Поспѣшно сходитъ онъ съ смоковницы и радостно приѣмлетъ въ домъ свой Господа. *И потщався слѣзе, и пріятъ Его въ домъ свой радуяся*, говоритъ евангелистъ, Въ благодарномъ чувствѣ за великую милость посѣщенія, Закхей высказываетъ еще большую вѣру въ посѣтившаго домъ его Господа, и уже вѣру живую, дѣятельную и плодотворную. Онъ обратилъ строгій испытующій взоръ на свою прошедшую жизнь, припомнилъ допущенныя сдѣланныя, можетъ быть, неправды и беззаконія, живо почувствовалъ, какъ многихъ, вѣроятно, онъ обидѣлъ и притѣснѣлъ, и съ какими тяжкими несправедливостями, можетъ быть нажилъ онъ себѣ имѣніе. Это живое представленіе и

чувство возбудило въ немъ раскаяніе и вложило въ душу его рѣшимость исправить и вознаградить всѣ прежнія неправды и обиды, и уже на будущее время, конечно, не позволять себѣ подобныхъ беззаконій. *Ставъ же Закхей рече ко Господу: се полъ имѣнія моего, Господи, дамъ нищимъ; и аще кого чимъ обидѣхъ, возвращу четверницею.* И послѣ такой-то, безъ сомнѣнія, искренней исповѣди, и такого рѣшительнаго обѣщанія вознаградить обиженныхъ, Господь утѣшилъ и успокоилъ и смиренную душу Закхея и весь домъ его радостнымъ обѣщаніемъ: *днесъ спасеніе дому сему бысть, зане и сей сынъ Аврамъ есть.*

Поучительна и назидательна для насъ сія евангельская исторія. Она научаетъ насъ во 1-хъ тому, что мы всѣми мѣрами должны стараться искать, или познавать своего Господа какъ можно скорѣе, вѣрнѣе и яснѣе. Къ этому старанію и исканію не должны намъ служить препятствіемъ ни малость нашего возраста тѣлеснаго или духовнаго, ни скудость и слабость нашихъ дарованій и способностей, ни наши обязанности семейныя или гражданскія, ни наше званіе и состояніе, ни нищета, ни богатство, ни знатность, ни уничиженіе. Ибо въ познаніи Іисуса Христа и Его небеснаго Бога Отца, заключается все наше благо и счастье земное и небесное; въ немъ состоитъ животъ вѣчный, или истинное вѣчное блаженство. Самъ Іисусъ Христосъ въ молитвѣ къ Отцу небесному предъ самыми своими страданіями такъ засвидѣтельствовалъ: *се есть животъ вѣчный, да знаютъ Тебе единого истиннаго Бога, и Его же послалъ еси Іисуса Христа* (Іоан. 17, 3). Особенно же познаніе объ Іисусѣ Христѣ—Спасителѣ должны стараться родители и воспитатели внушать своимъ дѣтямъ и воспитанникамъ, тѣмъ болѣе, что и Самъ Іисусъ Христосъ сказалъ, что небесная премудрость открывается особенно младенцамъ (Мат. 11, 25). На-

О Г Л А В Л Е Н И Е

ТВЕРСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВЪДОМОСТЕЙ ЗА 1885 ГОДЪ.

№ 1-й.

Оф. ч. Опрежденія Св. Синода: о кружечномъ по церквамъ въ пользу палестинскихъ поклонниковъ сборѣ.—О мѣрахъ къ поощренію лицъ, оказывающихъ особыя заслуги дѣлу народнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви.—Распоряженія Епарх. Начальства: протоколы сѣзда духовенства Бѣжецкаго д. училищнаго округа, 4 и 5 сентября 1884 года — Протоколы сѣзда духовенства Новоторжскаго училищнаго округа 9—10 октября 1884 г.— Протоколы сѣзда духовенства Кашинскаго училищнаго округа августа 23—24 дня 1884 года.— Епархiальныя извѣстія

Неоф. ч. Пастырское посланіе іерарховъ юго-западныхъ епархій къ своимъ паствамъ.—Освященіе и открытіе въ Твери столовой для бѣдныхъ.

№ 2-й.

Оф. ч. Распоряженіе Епарх. Начальства: протоколы сѣзда духовенства Краснохолмскаго училищнаго округа 20 августа 1884 г.—Журналъ Правленія Бѣжецкаго д. училища ноября 24 дня 1884 г.—Епарх. извѣстія.

Неоф. ч. О цѣли воплощенія Сына Божіи [продолженіе].—Сказаніе о жизни и убіеніи св. благовѣрнаго В. К. Михаила Ярославича Тверскаго.

№ 3-й.

Оф. ч. Опрежденія Св. Синода: о назначеніи ежегодныхъ паннихидъ по въ Бозѣ почивающей Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ на 19 октября.—Распоряженіе Епарх. Начальства: отчетъ по содержанию Тверскаго д. училища за 1883 г. въ суммахъ ассигнуемыхъ духовенствомъ.—Отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ Строительной при Кашинскомъ д. училищѣ комисіи за 1883 г.—Епарх. извѣстія

Неоф. ч. О цѣли воплощенія Сына Божіи [окончаніе].—Святитель Симеонъ первый епископъ Тверскій.

№ 4-й.

Оф. ч. Определе́ніе Св. Синода: о назначеніи учителя Краснохолмскаго д. училища Соколова на должность помощн. смотрителя того же училища.—Распоряженія Епарх. Начальства: списокъ духовныхъ лицъ Тверской епархіи, награжденныхъ въ 1884 г. набедренниками.—Списокъ членовъ Тверскаго Православнаго Братства св. благовѣрнаго кн. Михаила.—Списокъ учениковъ семинаріи которымъ назначено пособие изъ енархіальныхъ суммъ за сентябрьскую треть 1884—85 учебнаго года.—Епархіальныя извѣстія.

Неоф. ч. Рѣчь предъ открытіемъ воскресныхъ чтеній и бесѣдъ для народа на Тверской фабриктъ Морозова 10 февраля 1885 г.—Слово на день Рождества Христова.—Слово на Новый годъ.—10-е февраля въ г. Твери.—Возрожденіе церковно-приходской школы, ея характеръ и отличіе отъ другихъ народныхъ школъ.

№ 5-й.

Оф. ч. Определе́нія Св. Синода: о воспрещеніи книги «Сонъ Пресвятой Богородицы» въ градѣ Виліемѣ.—Объ исправляющихъ должности ректоровъ и инспекторовъ д. семинарій.—Распоряженія Епарх. Начальства: списки членовъ общества вспомошествованія бѣднымъ ученикамъ Кашинскаго д. училища.—Циркулярное распоряженіе о запрещеніи вѣнчать браки безъ архиепископскаго разрѣшенія въ близкомъ родствѣ.—Объявленіе признательности.—Епархіальныя извѣстія.

Неоф. ч. Святитель и чудотворецъ Арсеній, епископъ Тверскій — Село Спасоренская пустынь Весьегонскаго уезда.—Протоіерей П. П. Бравчинскій [некрологъ].

№ 6-й.

Оф. ч. Определе́нія Св. Синода: о празднованіи тысячелѣтій кончины просвѣтителя славянъ св. Меодія.—Объ отмѣнѣ ношенія свѣтскихъ знаковъ отличія духовными лицами при совершеніи богослуженія.—О воспрещеніи не христіанамъ изготовлять предметы чествованія христіанъ и торговать таковыми.—Распоряженія Епарх. Начальства: отношеніе Славянскаго благоуверительнаго Общества.—Отъ Совѣта Братства.

Неоф. ч. Жизнь и подвиги святыхъ Кирилла и Меодія просвѣтителей славянъ.—Поученіе предъ исповѣдію учениковъ д. училища.

№ 7-й.

Оф. ч. Определе́нія Св. Синода: по поводу ходатайства Московскаго Губернскаго Земскаго Собранія объ измѣненіяхъ въ устройствѣ городскихъ и сельскихъ приходовъ.—О примѣненіи п. 4 ст. 45 Устава горб.

сборъ къ прошениямъ лицъ духовнаго званія. — О закрытіи присутствія по дѣламъ правосл. духовенства и измѣненіи нѣкоторыхъ постановленій касательно устройства церковныхъ приходовъ и состава причтовъ — Распоряженіе Епарх. Начальства: о томъ чтобы съ просьбами о выдачѣ пособій изъ епарх. подетельства всѣ лица обращались къ Преосвященному Антонину, Викарію Тверской епархіи. — Епарх. извѣстія.

Иероф. ч. Чудесное исцѣленіе. — Замѣтка по поводу появившейся во многихъ спискахъ молитвы отъ холеры. — Списокъ лицъ духовнаго званія по Тверской епархіи, кои за службу награждаются Св. Синодомъ къ дню св. Пасхи въ 1885 г.

№ 8-й.

Иероф. ч. Посланіе Св. Синода. — Высочайшія награды. — Опрежденія Св. Синода: объ учрежденіи при Св. Синодѣ особаго Совѣта для завѣдыванія церковно приходскими школами. — Объ испытаніяхъ студентовъ духовныхъ семинарій, ищущихъ учительскихъ мѣстъ въ духовныхъ училищахъ. — Распоряженія Епарх. Начальства: чтобы благочинные о проступкахъ священноцерковнослужителей доносили прямо къ Высокопреосвященнѣйшему Саввѣ Архіепископу Тверскому и Кашинскому, а не Преосвященному Антонину Епископу Старицкому. — О разрѣшеніи производить сборъ къ недѣлю о Слѣпомъ. — Епархіальныя извѣстія.

Иероф. ч. 6 е апрѣля. — Два слова въ день тысячелѣтія со времени блаженной кончины св. Меодія первоучителя славянъ. — Церкви и монастыри въ г. Твери, въ началѣ и въ концѣ XVII столѣтія.

№ 9-й.

Иероф. ч. Высочайшія награды. — Опрежденія Св. Синода: о воспитанникахъ д. семинарій и училищъ изъ дѣтей армейскаго и гвардейскаго духовенства. — О воспрещеніи священнослужителямъ принимать званіе членовъ Правленій и Совѣтовъ ссудо сберегательныхъ товариществъ — Уставъ Православнаго Миссіонерскаго Общества. — Распоряженія Епархіальнаго Начальства: подробное донесеніе епархіальному начальству о посѣщеніи Высочайшими особами церквей и монастырей. — Подтверженіе депутатамъ духовенства. — О приглашеніи окончившихъ курсъ семинаріи на священническія мѣста въ Тобольскую епархію. — Отчетъ по содержанію Старицкаго д. училища за 1884 г. — Епарх. извѣстія.

Иероф. ч. Слово въ день тысячелѣтія кончины св. Меодія. — Рѣчь произнесенная въ Тверской д. семинаріи 6 апрѣля 1885 г. [Морошкина].

№ 10-й.

Иероф. ч. Высочайшія награды. — Опрежденія Св. Синода: о перенесеніи празднованія памяти св. Меодія и Кирилла, въ нынѣшнемъ году,

съ 11 на 13-е мая.—О примѣненіи 1 п. 945 ст Уст угол. судопр. къ дѣламъ о женахъ и вдовахъ священнослужителей. О выдачѣ свидѣтельствъ на расторженіе браковъ, женамъ нижнихъ чиновъ.—Объ отпускѣ лѣса изъ казенныхъ дачъ на постройку зданій для церковно-приходскихъ школъ.—О способѣ избранія духовника семинарии и нормальномъ возрастѣ, экзаменахъ и балахъ для воспитанниковъ семинарій.—Объ освобожденіи духовенства отъ провѣрки по метрическимъ книгамъ крестьянскихъ посемейныхъ списковъ, по требованіямъ волостныхъ Правленій, съ циркуляромъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ.—О порядкѣ назначенія учителей приготовительныхъ классовъ въ дух. училищахъ и вообще объ устройствѣ и поставкѣ сихъ классовъ.—Списокъ лицъ коимъ преподано благословеніе Св. Синода.—Распоряженія Епарх. Начальства: списокъ воспитанниковъ Тверской д. семинаріи коимъ назначено пособіе изъ епарх. суммъ за январьскую треть 1884—85 учебнаго года.—Отчетъ Тверскаго епарх. попечительства за 1883 годъ.—Отчетъ о приходѣ и расходѣ по содержанію Осташковскаго д. училища за 1884 годъ.—Епарх. извѣстія

Неофф. ч. Преподобный Евремъ архимандритъ и Аркадій ученикъ его, Новоторжскіе чудотворцы.—И. В. Флеровъ [некрологъ]

№ 11-й.

Офф. ч. Высочайшія награды.—Распоряженія Епарх. Начальства: актъ объ открытіи Епархіального Комитета Миссіонерскаго Общества въ г. Твери.—Списокъ лицъ, присутствовавшихъ при открытіи Тверскаго Епарх. Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.—Епарх. извѣстія.

Неофф. ч. Слово произнесенное Высокопреосвященнѣйшимъ Саввою Архiepiscopомъ Тверскимъ и Кашинскимъ при срѣщеніи въ В-Волоцкомъ Казанскомъ женскомъ монастырѣ иноны Божіей Матери, именуемой «Андроникова».—Слово на вторую недѣлю по пятидесятницѣ.—Рѣчь произнесенная въ Тверской д. семинаріи 6-го апрѣля [Александровскаго].—Знаменательный сонъ—Церкви и монастыри въ г. Твери въ началѣ XVII столѣтія. [продолженіе].

№ 12-й.

Офф. ч. Определенія Св. Синода; два указа Св. Синода, послѣдовавшія на имя Высокопреосвященнѣйшаго Саввы Архiepископа Тверскаго и Кашинаскаго объ открытіи второй вакансіи псаломщиковъ въ с. Магъ и въ пог. Барскаго Конца.—Отъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ, о размѣрѣ жалованья помощникамъ инспекторовъ д. семинарій изъ студентовъ семинарій.—Епарх. извѣстія.—воззваніе къ жертвователямъ.

Неофф. ч. Слово въ день обрѣтенія мощей преподобнаго Макарія Калезинскаго чудотворца.—Церкви и монастыри въ г. Твери въ началѣ

XVII столѣтія [окончаніе].—25-лѣтній юбилей учителя Кашинскаго д. училища о. А. Е. Стратоницкаго.

№ 13-й.

Офф. ч. Распоряженія Епарх. Начальства: о томъ съ котораго времени настоятель церкви и помощникъ настоятеля должны получать равный доходъ.—Отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ на содержаніе Бѣжецкаго д. училища изъ мѣстныхъ источниковъ за 1884 годъ.—Списокъ учениковъ Тверской д. семинариі которымъ назначено пособие изъ епарх. суммъ за майскую треть 1884—85 учебнаго года.—Епарх. извѣстія.

Неофф. ч. Поученіе въ день Владимірскія Божія Матери. - Рѣчь произнесенная въ Тверской д. семинариі 6 апрѣля 1885 г. [Колосова].—Значеніе дѣятельности св. Кирилла и Меодія въ исторіи русскаго просвѣщенія [Крылова].

№ 14-й.

Офф. ч. Высочайшія награды.—Опредѣленія Св. Синода: о порядкѣ замѣщенія должностей законоучителей въ учебныхъ заведеніяхъ Министерства Наіоднаго Просвѣщенія.—По вопросу о томъ, могутъ ли быть избираемы свщенно церковнослужители членами воинскихъ присутствій.—Разрядный списокъ воспитанниковъ Тверской дух. семинариі.—Списокъ воспитанниковъ д. семинариі состоящихъ должными за содержаніе въ общежитіе.—Епарх. извѣстія.

Неофф. ч. Слово на праздникъ преподобнаго Ефрема Новоторжскаго чудотворца.—Возрожденіе церковно-приходской школы, ея характеръ и отличіе отъ другихъ народныхъ школъ [окончаніе].

№ 15-й.

Офф. ч. Определенія Св. Синода: о взносахъ съ діаконовъ не получающихъ казеннаго содержанія.—Отношеніе г. Оберъ-Прокурора Св. Синода о сборѣ въ пользу казны съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ.—Распоряженія Епарх. Начальства: 1) о томъ, что діаконы со дня зачисленія ихъ на штатное діаконое мѣсто, должны пользоваться такою частію кружечныхъ доходовъ, какая указана въ опредѣленіи Св. Синода. 2) о томъ, что сверхштатные лица должны пользоваться доходами на равнѣ со штатными.—Епарх. извѣстія.

Неофф. ч. Спасеніе отъ напрасныя смерти.—1831 годъ въ Тверской епархіи. Замѣтка по поводу отзыва сдѣланнаго въ журналѣ «Странникъ» о распоряженіи Тверской д. Консисторіи.

№ 16-й.

Офф. ч. Высочайшая награда.—Определения Св. Синода: по делу о признании незаконным и недвигательнымъ брака лица осужденнаго на всегдашнее безбрачье — Распоряженіе Епарх. Начальства: списокъ благочинныхъ несполна доставившихъ въ 1884 г. деньги на содержаніе параллельныхъ классовъ Тверской д. семинаріи. — Епарх. извѣстія.

Неофф. ч. Слово въ 10-ю недѣлю по пятидесятницѣ.—1881 годъ въ Тверской епархіи [продолженіе].

№ 17-й.

Офф. ч. Определения Св. Синода: о взиманіи сбора при увеличеніи содержанія со всѣхъ лицъ, пользующихся правами Государственной службы — По нѣкоторыхъ вопросамъ, въ виду предстоящаго введенія въ полное дѣйствіе Высочайше утвержденнаго 22 авг. 1884 г. устава д. семинарій.—Распоряженія Епарх. Начальства: Протоколы сѣзда духовенства Осташковского училищнаго округа, 25 и 26 іюня 1885 г.— Епарх. извѣстія.

Неофф. ч. Слово на освященіе вновь построеннаго храма, во имя Божіей Матери, въ Казанскомъ женскомъ монастырѣ въ г. Волоцкѣ.— Торжество принесенія древней греческой иконы Божіей Матери именуемой «Андроникова». — 1831 г. въ Тверской епархіи [продолженіе].

№ 18-й.

Офф. ч. Определения Св. Синода: о книгѣ протоіеря В. Владиславлева «Изъ быта крестьянъ». — О требуемыхъ ст. 63 уст. о войнѣ пѣв. удостовѣреніяхъ для учителей церковно-приходскихъ школъ.—О введеніи въ дѣйствіе новыхъ уставовъ д. семинарій и училищъ по учебной части.—Распоряженіе Епарх. Начальства: росписаніе вѣбогослужебныхъ собесѣдованій въ г. Ржевѣ.

Неофф. ч. Слово въ день Успенія Пресвятыя Богородицы.—Протоіерей П. В. Грязновъ [цекрологъ] Открытіе вѣбогослужебныхъ собесѣдованій въ г. Ржевѣ и Кашинѣ.—Церковно-приходскія школы Тверской епархіи въ 1884—85 учебномъ году.

№ 19-й.

Офф. ч. Определения Св. Синода: о точномъ исполненіи 67 ст. зак. гражд. Т. X ч. I. свода 1857 года [о бракахъ съ иновѣрнымъ лицомъ.— О совершеніи въ обычное время, предъ окончаніемъ литургіи, установленныхъ въ храмахъ «въ недѣлю о Слѣпомъ» сборовъ пожертвованій на слѣпыхъ и произнесенія соответствующаго сему слова.—О вы-

зовѣ лицъ для замѣщенія священническихъ вакансій въ Иркутской епархіи.—Распоряженіе Епарх. Начальства: протоколы съѣзда духовенства Бѣжецкаго училищнаго округа, 4 сентября 1884 г.—Епархіальный извѣстія.

Неоф. ч. Слово въ день тезоименитства Благочестивѣйшей Государыни императрицы Маріи Феодоровны.—Пашковцы въ Старицкомъ уѣздѣ. Пребываніе Митрополита Сербскаго Михаила въ Твери.—1881 годъ въ Тверской епархіи [продолженіе].

№ 20-й.

Оф. ч. Определенія Св. Синода: О празднованіи перенесенія иконы Божіей Матери, именуемой Андрониковою.—О доставленіи изъ всѣхъ епархіи свѣдѣній о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности.—Вопросный листокъ о состояніи церковно-приходской школы.—Распоряженіе Епарх. Начальства: протоколы съѣзда духовенства Тверскаго училищнаго округа 19 и 20 августа 1885 г.—Епарх. извѣстія.

Неоф. ч. Поученіе при отпѣваніи тѣла супруги Тверскаго Вице-Губернатора Н. Н. Яфимовичъ — 1831 г. въ Тверской епархіи [окончаніе].—Церковно-приходскія школы Тверской епархіи въ 1884—85 учебномъ году [продолженіе].

№ 21-й.

Оф. ч. Определенія Св. Синода: о бѣгствѣ за границу къ раскольникамъ священника Николаевской единоувѣрческой, въ С.-Петербургѣ церкви І. Верховскаго.—Распоряженія Епарх. Начальства: разрядный списокъ учениковъ Тверской д. семинаріи.—Росписание кому и когда производить чтеніе для народа въ Отрочѣ монастырѣ до 1-го января 1886 г.—Епарх. извѣстія.

Неоф. ч. Слово въ день Успенія Пресвятыя Богородицы.—іерей М. К. Скобниковъ [некрологъ].—Церковно-приходскія школы Тверской епархіи въ 1884—85 учебномъ году [продолженіе].

№ 22-й.

Оф. ч. Определенія Св. Синода: о продолженіи сбора пожертвованій въ пользу духовнаго училища на островѣ Хамки.—О сообщеніи духовными Консисторіями воинскимъ начальникамъ свѣдѣнія о случаяхъ посвященія въ священный санъ и принятія на мѣста псаломщиковъ лицъ изъ запаса арміи.—Распоряженія Епарх. Начальства: протоколы съѣзда духовенства Повоторжскаго училищнаго округа, 8-го октября 1885 г.—Епарх. извѣстія.

Исход. ч. Архипастырское воззваніе къ духовенству Новгородской епархіи. — Слово въ день тезоименитства Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича и Великаго Кнзя Александра Михайловича. — Замѣчательная благотворительность. — Церковно-приходскія школы Тверской епархіи въ 1884—85 учебномъ году [продолженіе].

№ 23-й.

Осв. ч. Определенія Св. Синода: о точномъ исполненіи распубликованныхъ въ № 51 «Церк. Вѣстника» за 1883 г. мѣрь противъ незаконныхъ сборщиковъ. — О доставленіи д. консисторіями въ уѣздныя воинскія присутствія свѣдѣнія о лицахъ, поступающихъ на должности псаломщиковъ и рукополагаемыхъ въ священный санъ — Распоряженія Епарх. Начальства: росписаніе проповѣдей на 1886 г. — Епарх. извѣстія:

Исход. ч. Слово въ день памяти убіенія св. благовѣрнаго В. К. Михаила Ярославича. — Первая годовщина Братства св. благовѣрнаго В. К. Михаила Ярославича. — Тверская семинарія и нѣкоторыя ея училища въ 1815 и 1818 годахъ. — Протоколы съѣзда духовенства Старицкаго училищнаго округа 2 сентября 1885 г.

№ 24-й.

Осв. ч. Определенія Св. Синода: списокъ лицъ коимъ преподано благословеніе Св. Синода: Распоряженія Епарх. Начальства: о томъ, что священники которые именовались настоятелями, должны имѣть при служеніи предъ бывшими помощниками настоятелей первостольныя. — Протоколы съѣзда духовенства Бѣжецкаго училищнаго округа. — Протоколы общаго собранія членовъ общества вспоможенія бѣднымъ ученикамъ Кашинскаго д. училища сентября 2 дня. — Росписаніе когда и кому производить чтеніе въ Отрочь монастырѣ и въ Вознесенской церкви въ 1886 г. — Епарх. извѣстія.

Исход. ч. Посѣщеніе Твери Высокопреосвященнѣйшимъ, Шатономъ Митрополитомъ Кіевскимъ 28 ноября 1885 г. — Рѣчь Высокопреосвященнѣйшему. — Посѣщеніе имъ Тверской д. семинаріи. — Тверская семинарія и нѣкоторыя ея училища въ 1815 и 1818 г. [продолженіе].

№ 25-й

Редакторъ Протоіерей В. Владиславлевъ.

Дозволено цензурою. 1 марта 1886 года.

Печатано въ Типографіи Тверскаго Губернскаго Правленія.

стоящее время, когда и благодѣтельное правительство и частныя общества стараются о распространеніи грамотности и просвѣщеніи, преимущественно къ сему благопріятно. Каждый отецъ и мать, наставникъ и воспитатель положи себѣ главнымъ и первымъ правиломъ сообщить и внушить дѣтямъ вѣрное и точное, подробное и обстоятельное познаніе объ Иисусѣ Христѣ — нашемъ Спасителѣ, о Его рожденіи, жизни, чудесахъ, о божественности и благотворности христіанской вѣры, о правилахъ и законахъ, обрядахъ и учрежденія Христовой церкви и о всемъ, что только относится и способствуетъ къ преспѣванію въ доброй христіанской нравственности и ко спасенію и вѣчному блаженству души человѣческой. Чѣмъ только можетъ каждый человѣкъ быть истинно полезнымъ и себѣ и другимъ. И во 2-хъ, пріобрѣтши вѣрныя и основательныя познанія въ истинахъ и правилахъ христіанской вѣры и нравственности, мы должны стараться обнаруживать и осуществлять, ихъ на самомъ дѣлѣ, въ самой жизни. Если же кто имѣлъ несчастіе и слабость нарушить сіи святыя правила въ своей жизни въ отношеніи къ себѣ, или въ отношеніи къ ближнимъ, тотъ долженъ немедленно и чистосердечно приносить въ нихъ покаяніе.

Но самое покаяніе должно состоять не въ однихъ только пустыхъ и безплодныхъ восклицаніяхъ: согрѣшилъ, виновенъ, помилуй и прости меня, Господи! Но должно быть покаяніемъ дѣятельнымъ и плодотворнымъ, соединеннымъ съ глубокимъ вознагражденіемъ обиженныхъ, должно быть подобнымъ покаянію Закхея мытаря. Если кто обидѣлъ своего ближняго, долженъ испросить у него прощенія въ обидѣ, и въ полной и совершенной мѣрѣ удовлетворить за причиненное обидой несчастіе. Если кто у кого что — нибудь отнял, или повредилъ что — либо изъ принадлежащаго его ближнему, — долженъ не только отнятое возвратить и поврежденное испра-

вить, но еще долженъ вознаградить за скорби и сѣтованія, причиненныя его обидами. Если кто омрачилъ доброе имя и честь своего ближняго клеветою и злословіемъ,—долженъ не только сознаться въ своей клеветѣ, но и всѣми мѣрами стараться *увеличить и распространить* честь оклеветаннаго ближняго, говоря объ немъ одно хорошее и похвальное.

Поступая такимъ и подобнымъ образомъ, мы и свои грѣхи очистимъ, и ближнимъ доставимъ пользу и утѣшеніе, и получимъ вѣчное спасеніе вмѣстѣ съ отцемъ вѣрующихъ Авраамомъ. Аминь.

Тверской Никитской церкви священ. Стефанъ Рождественскій.

С Л О В О (*)

при погребеніи жены священника Маріи Петропавловской.

Отецъ небесный, да будетъ воля Твоя!

Кто ждалъ того, что видимъ? Цвѣтокъ только что расцвѣтившійся для жизни, чтобы цвѣсти, поблекъ. Свѣжая молодость, благоухающая дѣлами добрыми—во гробъ. Кому же жить послѣ этого? Владыко жизни и святости! Ты желаешь,

[*] Слово это прислано въ редакцію при слѣдующемъ письмѣ: «Февраля 5 дня сего 1886 года скончалась отъ послѣродовыхъ болѣзней жена священника села Щеглятьева Старицкаго уѣзда Марія Павловна Петропавловская 28 лѣтъ отъ рожденія. Она была внука извѣстнаго вамъ, вѣчной памяти достойнаго священника села Храпова Старицкаго уѣзда Матѣя Космича Скобникова и наследовала добродѣтели своего дѣда. Пазидаясь святымъ примѣромъ жизни дѣда своего, воспитанная во благочестіи своими родителями, пользовалась вашими уроками, какъ законоучителя Тверской женской гимназіи [объ которыхъ всегда вспоминала съ глубокимъ уваженіемъ и признательностію], получившая раба Божія Марія неуклонно шла ко Господу въ своей недолгой жизни. Вышедши въ замужество за священника она не переставала

чтобы мы жили для святости Твоей! Какъ же это такъ, что этотъ цвѣтокъ, радовавшій всѣхъ пріятными надеждами, завялъ такъ неожиданно? Какъ же это такъ, что супружество, отражавшее въ себѣ небесную тайну съ ея святыми свойствами и дѣйствіями разорвано такъ скоро, а не оперившійся птенецъ—сынъ ея остался безъ матери?

Супругъ юный и нѣжный рабъ Божій іерей Іоаннъ! Падемъ въ благоговѣйной покорности предъ волею Владыки вѣчнаго! Мы не видимъ, мы не знаемъ, какъ смерть, столь не ожидаемая, можетъ быть полезною и нужною для вѣчнаго спасенія оставшихся, но не можемъ сомнѣваться, что Отецъ небесный все направляетъ ко благу дѣтей своихъ. Онъ—Господь любить насъ такъ, какъ не любятъ насъ наши земные родители. Онъ любитъ осиротѣвшаго птенца твоего и сбережетъ его. Пусть же молчитъ твое ноющее сердце, пусть смирится умъ предъ волею Господа. Тяжко душѣ подъ тяжестію скорбей неожиданныхъ; но для христіанской души, скорби—вра-

быть во истину рабою Христовою и идеаломъ супруги, какъ супруга священника. Всегда благоговѣйная къ Богу, съ сердцемъ устремленнымъ къ единому на потребу—спасенію души своей, всегда кроткая, ласковая, общительная, въ лучшемъ значеніи этого слова, она сумѣла скоро приобрести въ приходѣ любовь и расположеніе къ себѣ, и служила лучшею нравственною связію между священникомъ—мужемъ своимъ и прихожанами. Представляя собою образецъ истинной христіанки и въ семейной жизни, она не замѣтно, но сильно вліяла своимъ примѣромъ на прихожанъ и такимъ путемъ назиданія облегчала тернистый путь пастырства мужу своему. Не только прихожане но и сосѣдніе жители чтили въ ней образъ вѣрной рабы Христовой. Была ли грязь, не погода, или сильный холодъ, или сама она была больна ни въ какомъ случаѣ не оставляла она даже и будничнаго церковнаго богослуженія. Выѣстъ съ первымъ ударомъ колокола спѣшила она въ церковь и не знала для себя никакихъ препятствій. Всѣ скорбѣли о ея смерти. При выносѣ тѣла ея въ церковь рыданія прихожанъ, можно сказать, заглу-

чество, страданія—печать любви Господней Пусть же въ огнѣ страданій перегоритъ все нечистое нашей души! Душа ближе станетъ ко Господу.

Волею Божіею, изволеніемъ твоего начальства ты поставленъ на мѣсто сіе Точно невѣста жениху обручена тебѣ паства твоя. Въ образѣ супружескаго союза, въ выраженіяхъ нѣжной заботливости и попечительности семейной, каждый изъ насъ священниковъ Божіихъ долженъ бы искать образа способовъ воздѣйствія и отношеній къ паствѣ своей. Но до сихъ поръ сердце твое могло двоиться. Нѣжная любовь супруги, сознаніе долга къ паствѣ не вольно могли раздѣлять дѣятельность жизни. Теперь ты одинокъ. Поставь себя на стражѣ паствы твоей. Въ ея спасеніи ищи счастья своего. Въ крестѣ Господа за насъ пострадавшаго найдешь урокъ —тяжелый крестъ собственнаго горя сдѣлать путемъ къ небу, —къ обителямъ вѣчнаго Бога, гдѣ и пастыреначальникъ нашъ—Господь.

шли пѣніе священныхъ надгробныхъ псалмовъ. Отъ дома священника до церкви нѣсколько сажень; и на этомъ краткомъ пути при выносѣ тѣла по просьбѣ прихожанъ было отслужено болѣе тридцати заупокойныхъ литій. такъ ее всѣ любили. По уваженію къ почившей пять священниковъ собрались для погребенія умершей. Въ день погребенія 8-го февраля не смотря на будничныи день и сильный холодъ помѣстительный Щегляевскій храмъ былъ переполненъ молящихся. У всѣхъ были слезы

Такой типъ жены священника, какой представляла собою почившая, въ высшей степени привлекателенъ; и весьма желательно, чтобы этотъ прекрасный образъ благочестивой преданной Богу христіанки, какъ жены священника съ стремленіемъ облегчить мужу путь добрыхъ влійній на прихожанъ, воплощался какъ можно чаще; это признають несомненнымъ всѣ, сочувствующіе дѣлу святаго пастырства. Можетъ быть изображеніе свойствъ почившей вызоветъ стремленіе къ подражанію».

Знаю я, знаютъ и всѣ, что горе твое велико, потерять такую нѣжную, любящую, терпѣливую, благочестивую супругу, какова была твоя супруга — великое горе. Постарайся воспитать сына своего въ томъ же благоговѣйномъ стремленіи къ Богу, какова была она, и предъ тобою всегда будетъ зримъ образъ нѣжно любимой тобою жены!

Возлюбленные прихожане святаго храма сего! Тяжелое, безотрадное горе посѣтило вашего духовнаго отца. Молитесь всѣ, молитесь и старъ и младъ! Да сохранить его Богъ! По вашей молитвѣ за него, Богъ дастъ ему силы нести тяжелое горе, въ вашей любви къ нему онъ получитъ отраду, откликъ любви, — той нѣжной, заботливой любви, которая теперь во гробѣ.

Что сказать въ утѣшеніе вамъ сѣтующіе родители? Тяжела утрата и ваша! Лишь только пристроили вы дочь свою, лишь только лучъ свѣта засвѣтился для вашего счастья, для вашей земной радости, и вотъ подъ этимъ лучемъ свѣта поблѣбъ цвѣтокъ съ такою заботливостію вами выращенный, родительскимъ вашимъ попеченіемъ ко всему доброму направленный. Вы старались дитя свое оберегать отъ всякаго соблазна, вы старались дать дочери своей воспитаніе самое благочестивое, вы старались такъ направить дочь свою, чтобы она и среди соблазновъ міра, среди суеты земной постоянно стремилась къ Богу и дочь ваша помнила ваши уроки святой жизни. Она созрѣла для Бога ранѣе чѣмъ созрѣваютъ другіе. Что другимъ дается на старости дочь ваша хранила съ юности. И вотъ какъ плодъ зрѣлый, полный силы и цѣнности ее взялъ къ себѣ Господь. Велика ваша награда, велико ваше утѣшеніе! Дочь ваша будетъ молиться за васъ, содѣйствовавшихъ ей во благоуханіи непорочнаго сердца предстать предъ Богомъ для райской славы!

Возлюбленные! Старайтесь воспитывать дѣтей своихъ

въ страхѣ Божіемъ, неуклонно оберегайте ихъ отъ дурныхъ примѣровъ, постоянно внушайте имъ любовь къ Богу, къ исполненію заповѣдей Божіихъ. Вы не дадите дѣтямъ лучшаго счастья, какъ сдѣлавъ ихъ благочестивыми!

Братіе и сестры! Гробъ безъ словъ говоритъ намъ чего надобно бояться. Долгая жизнь не для всѣхъ знакъ любви Божіей! Для иныхъ она послѣдняя милостыня нищему. И какъ страшно, если несчастный безумно промотаетъ послѣднюю поданную ему лепту. Благодареніе благости Твоей Отецъ небесный, если не многіе годы жизни при помощи благодати Твоей проведены въ чистотѣ и вниманіи къ себѣ, въ дѣлахъ милосердія и любви кроткой. Неожиданнаго для такихъ людей нѣтъ, когда бы Господь ихъ къ себѣ не позовалъ. Въ годы ли счастливой юности, въ годы ли мужества, полнаго силы и жизни, въ годы ли одряхлѣвающей старости угодно Господу позвать ихъ къ себѣ, они всегда готовы.

Такова была почившая раба Божія Марія. Она была во истину раба Божія. Съ раннихъ дней жизни, точно зная, что ее рано позоветъ къ себѣ Господь, она оберегала себя отъ всего грѣховнаго. Тогда какъ другіе дѣти рѣзвились и наполняли жизнь свою невинными удовольствіями свойственными этому возрасту, она становилась вдали и отъ этихъ невинныхъ удовольствій и назидала свою совѣсть, зная, что Господь зреть ее всегда и что и невинное и дѣтское сердце должно служить Господу. Въ годы отрочества, когда міръ открываетъ свои приманки, когда сердце ищетъ удовольствій и полное беззаботной довѣрчивости отдаетъ себя удовольствіямъ мірскимъ, раба Божія Марія строго стояла на стражѣ сердца своего. Она устраняла себя отъ всего грѣховнаго и погружалась въ размышленіе о Божественномъ, почерпая силу для жизни богоугодной въ молитвѣ, въ чтеніи книгъ святыхъ. Когда вступила она въ супружество и тутъ, не

смотря на измѣнившіеся условія жизни, не смотря на новыя обязанности жены и матери, она служила Богу также искренно, какъ и тогда, когда принадлежала только одной себѣ. Кроткая любящая супруга всю себя отдавши мужу своему, она не забывала обязанностей къ Богу. Всѣ мы знаемъ какимъ духомъ она жила, какими чувствами наполнялось ея сердце. Полная постояннаго стремленія къ Богу и всегдашней къ Нему любви, она горѣла предъ Богомъ чистотою совѣсти точно свѣча предъ святою иконою. Она знала единое на потребу и съ постоянствомъ, достойнымъ великаго дѣла ея, горѣла неугасимымъ пламенемъ стремленія соединенія съ Господомъ. Никогда не оставляла она утренней и вечерней молитвы. Это дѣлала она, какъ сама выражалась, ожидая страшнаго суда Божія. Такова была въ ней всегдашняя готовность предстать Господу. Не смотря на молодость лѣтъ, она говѣла, исповѣдывалась и приобщалась святыхъ Таинъ всѣ четыре поста въ году и желала бы, по присущей ей любви къ Господу, дѣлать это и чаще, если бы не боялась вызвать сужденія людскія. Съ какимъ усердіемъ она ходила въ храмъ Божій и здѣсь молилась, — свидѣтелями были и вы. Трудно сосредоточить большее вниманіе, большую углубленность въ молитвѣ, какія были у нея. И это было не на одной молитвѣ въ храмѣ, но и всегда. Заболѣвши, какъ и другіе, она могла и не думать о роковомъ исходѣ, къ какому вела ее болѣзнь; но и здѣсь первою заботою ея было освятить себя таинствами: исповѣди, елеосвященія и приобщенія святыхъ Таинъ. Три недѣли она тяжело страдала и въ эти три недѣли духъ ея всецѣло былъ устремленъ къ Господу. То читала она во время своей болѣзни извѣстныя ей молитвы, то краткими молитвенными вдохами она просила себѣ помилованія у Господа. Послѣдній разъ приобщилась она святыхъ Таинъ Тѣла и Крови Христовыхъ за

нѣсколько минутъ до смерти. Такова была сила любви почившей ко Господу, таково было постоянное стремленіе у ней соединиться съ Господомъ!

Молодые люди, полные силы и безопасности въ вашемъ возрастѣ! Какой великій урокъ, какой назидательный примѣръ даетъ вамъ почившая раба Христова! Если мы, уже пожившіе, должны стоять на стражѣ своей совѣсти, то отъ этой обязанности не свободны и вы. Никому не извѣстенъ день и часъ смерти, никому не извѣстно молодой или старецъ прежде позванъ будетъ къ Господу. Нѣтъ ничего вѣрнѣе нашей смерти, нѣтъ ничего неизвѣстнѣе времени нашей смерти. Храните же себя отъ увлеченій молодости. Не въ развлеченіяхъ, не въ удовольствіяхъ наша радость, наше счастье. Наша радость, наше счастье въ Богѣ! Скорѣе, скорѣе спѣшите къ Отцу небесному. Здѣсь мы странствуемъ въ дали отъ Него. Здѣсь грѣхъ поитъ насъ скорбями и готовитъ еще болѣе скорбей за гробомъ. О! Какъ дорогъ намъ будетъ и одинъ день, проведенный согласно съ животворными заповѣдями Господа. На кого мы походимъ, не помышляя о томъ, для чего живемъ на землѣ? На пловцевъ, увлекаемыхъ стремленіемъ бурныхъ волнъ, на странника не умнаго, который идетъ, не зная куда идетъ, и идя не по дорогѣ, каждую минуту близокъ къ бѣдѣ. Остановимся, осмотримся! Поспѣшимъ взять книгу, гдѣ такъ полно показаны и назначеніе жизни нашей и опасности заблужденій сердца нашего; — книга эта святое евангеліе. Будемъ жить такъ, чтобы минута смерти была для насъ минутою блаженства!

Отче святыи! если почившая не безъ язвъ грѣха;—Ты одинъ безгрѣшный. Прости грѣхи ея! Кровію агнца, закланнаго за грѣхи всего міра, молимся, упокой духъ ея!

Со святыми упокой, Христе, душу усопшія рабы Твоея Маріи, идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе, но жизнь безконечная!

Любящій супругъ! Молись за любимую почившую, но не отягчай себя скорбію. Молитва много будетъ значить для почившей; она же поможетъ и тебѣ въ твоей скорби.

Отецъ небесный! да будетъ воля Твоя. Аминь.

Старицкаго уѣзда села Хранева священ. Матеей Пятницкій.

НЕКРОЛОГЪ.

Въ пятницу 14-го февраля въ селѣ Садыковѣ Тверскаго уѣзда скончался А. И. Успенскій, студентъ С.-Петербургской духовной академіи. А. И. былъ сынъ священника села Ильгощъ Вѣжедскаго уѣзда. Онъ, будучи еще младенцемъ, лишился своего отца, воспитаніе и образованіе получилъ на скудныя средства матери. Первоначально А. И. обучался въ Тверскомъ духовномъ училищѣ. Затѣмъ — поступилъ онъ въ семинарію, гдѣ и окончилъ курсъ въ 1883 году съ званіемъ студента. Въ томъ же году А. И. поступилъ въ С.-Петербургскую академію на историческое отдѣленіе. Преждевременная смерть (на 24-мъ году), застигшая его на третьемъ курсѣ, послѣдовала отъ чахотки.

А. И. обладалъ несомнѣнною даровитостью, рѣдкимъ трудолюбіемъ, высоконравственнымъ, въ высшей степени, ровнымъ и спокойнымъ характеромъ. Когда онъ еще учился въ училищѣ, отличался любознательностью, быстрою сообразительностью, имѣлъ прекрасныя успѣхи въ наукахъ, былъ точнымъ исполнителемъ ученическихъ обязанностей, и всѣмъ этимъ возбуждалъ во многихъ изъ своихъ товарищей соревнованіе и заслуживалъ прекрасную репутацію со стороны училищнаго начальства. Въ семинаріи А. И. всего больше интересовался исторіей, и потому этимъ предметомъ занимался съ особеннымъ стараніемъ и охотою. Бывало, всѣ свободныя часы отъ ученическихъ занятій онъ посвящалъ на

чтеніе книгъ съ историческимъ характеромъ; и въ послѣдніе годы семинарскаго образованія въ немъ созрѣло твердое стремленіе—продолжать изучать излюбленный предметъ, по окончаніи семинарскаго курса. Вотъ почему онъ, по поступленіи въ академію, записался на историческое отдѣленіе. Здѣсь въ академіи его энергія къ умственному труду болѣе и болѣе возрастала: цѣлые дни до глубокой ночи онъ проводилъ за книгами. Кромѣ умственныхъ дарованій и рѣдкаго трудолюбія. А. И. обращалъ на себя вниманіе студентовъ прекрасными качествами своего характера: мягкость, обходительность со всѣми и невозмутимое спокойствіе были отличительными чертами его характера. Въ теченіи двухъ лѣтъ онъ своимъ умомъ и прекраснымъ характеромъ сумѣлъ пріобрѣсти себѣ полное довѣріе, искренне уваженіе и привязанность не только со стороны своихъ товарищей (однокурсниковъ), но и большинства студентовъ академіи. Подтвержденіемъ такого отношенія студентовъ къ А. И. служитъ фактъ избранія его въ ноябрѣ мѣсяцѣ прошлаго года большинствомъ студентовъ въ бібліотекари студенческой бібліотеки. А. И. готовъ былъ съ радостью послужить общему дѣлу. Но серьезная его болѣзнь все болѣе и болѣе въ послѣднее время надламывала физическія его силы, въ концѣ того же мѣсяца заставила его оставить академію и ѣхать въ деревню на поправленіе. Здѣсь въ деревнѣ всѣ медицинскія пособія не могли возвратитъ ему прежнихъ силъ и излѣчить его болѣзнь. Чѣмъ дальше, тѣмъ болѣе и болѣе онъ начиналъ вянуть и хирѣть. Наконецъ настала часъ, и преждевременная, тихая и спокойная смерть вырвала изъ среды молодаго и образованнаго поколѣнія челоуѣка, обѣщавшаго своимъ высоконравственнымъ характеромъ, даровитостью ума и рѣдкимъ трудолюбіемъ серьезнаго и полезнаго дѣятеля.

За двѣ недѣли до смерти А. И. былъ причащенъ, а на

канунѣ кончины надъ нимъ было совершено таинство елеосвященія. Погребеніе происходило 18-го февраля въ селѣ Садыковѣ при стеченіи близкихъ родныхъ покойнаго и многихъ богомольцевъ изъ крестьянъ упомянутаго села. Заупокойная литургія въ день погребенія и отпѣвъ были совершены мѣстнымъ благочиннымъ Ѳ. С. Протопоповымъ, священникомъ П. Г. Вышеславцевымъ (въ домѣ котораго померъ А. И., и который употребилъ всѣ старанія и хлопоты къ излеченію больнаго) и другими священниками изъ ближайшихъ селъ (родственниками и знакомыми А. И.).

Въ академіи память А. И. почтили нѣсколькими панихидами и заупокойной литургіей. Первая панихида была отслужена инспекторомъ академіи архимандритомъ Антоніемъ съ двумя профессорами іеромонахами въ день извѣстія о смерти; вторая — въ день погребенія іеромонахомъ Антоніемъ. Въ этотъ разъ послѣднимъ было произнесено теплое слово въ утѣшеніе и назиданіе собравшимся почтить память покойнаго. Въ началѣ слова іеромонахъ Антоній выразилъ глубокую скорбь объ утратѣ молодаго человѣка, обладавшаго высокими умственными и нравственными качествами, упомянулъ о томъ, что сами студенты оцѣнили способности А. И. и избрали послѣдняго въ свои библіотекари. Затѣмъ — было сказано нѣсколько словъ о вѣрѣ въ загробную жизнь, и въ концѣ слова Антоній развилъ ту мысль, что въ здѣшней земной жизни человѣкъ долженъ выше всего ставить нравственный идеалъ, предпочитать его всѣмъ другимъ стремленіямъ и интересамъ, всѣми силами стремиться къ осуществленію Божественнаго нравственнаго закона, чтобы получить неувядаемый вѣнецъ въ обители Отца небеснаго. Въ 9-й день послѣ кончины въ академической церкви была отслужена заупокойная литургія и панихида по усопшемъ. — Съ несомнѣнностью можно сказать, что печальное извѣстіе о смерти А. И. воз-

будить въ сердцахъ многихъ его товарищей по смерти глубокое сожалѣніе, и многіе изъ нихъ немедленно вознесутъ молитвы къ Богу по умершемъ.

Вѣчная память незабвенному другу и дорогому товарищу!

Студентъ С. П. Б. академіи Г. Вышеславцевъ

Къ статьѣ: „1831-й годъ въ Тверской епархіи.“

(Окончаніе)

Губернаторъ потребовалъ отъ консисторіи свѣдѣнія о томъ, кто первый подалъ возмутительную мысль отказать ему въ его требованіи? И кто подписалъ и скрѣпилъ опредѣленіе о томъ?

Очевидно губернаторъ добирался до секретаря консисторіи. „Отъ духовныхъ лицъ я знаю, писалъ онъ въ томъ же доносеніи своемъ къ г. управлявшему министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, что эта мысль есть мысль секретаря консисторіи титулярнаго совѣтника Корвинъ-Литвицкаго. Секретарь этотъ есть полякъ, (*) уроженецъ Каменецъ-Подольской губерніи, Балтскаго повѣта; онъ замѣченъ мною въ явномъ противорѣчій противъ требованія моего отъ консисторіи молебствовать въ Осташковѣ по случаю происшедшаго тамъ смятенія. Но противорѣчіе его въ присутствіи ректора, вмѣстѣ съ нимъ ко мнѣ явившагося, я уничтожилъ доказательствами, что его сужденія не къ мѣсту, и что они истекаютъ у него отъ обладающаго имъ законѣлаго подьячизма, но имѣлъ его на виду. Нынѣшнее дѣйствіе его, — продолжалъ губернаторъ, произвело бы непремѣнное, и можетъ быть гибельное волненіе въ народѣ, если бы твердая рѣшимость моя не побудила духовенство пристать къ сторонѣ праваго моего требованія.“

[*] Это ложь. Литвицкій былъ сынъ прав. протоіерея, и самъ православный, и женатъ на православной, и всѣ дѣти его православныя.

„Случай этотъ, — пишетъ далѣе г. губернаторъ, далъ причину нѣкоторымъ изъ духовенства открыться мнѣ, что отъ секретаря сего страждетъ епархія, и никто не смѣетъ противустать его мнѣнію, — что между всѣмъ духовенствомъ будетъ торжество, когда Богъ избавитъ ихъ отъ него; и ежели вѣрить слухамъ, избавитъ вмѣстѣ съ тѣмъ и отъ разорительныхъ платежей ему за каждую бумагу. Не смѣя ни чего предпринять противъ сего человѣка, я ограничился только тѣмъ, что предписалъ полиціи имѣть строжайшее наблюденіе, чтобъ онъ не выѣзжалъ изъ города; его считаютъ богачемъ, а потому удобно ему скрыться въ мятежническія польскія мѣста.“

Трудно повѣрить, чтобы все это писалось въ официальной бумагѣ отъ губернатора къ управляющему министерствомъ внутреннихъ дѣлъ. Все донесеніе проникнуто крайнею запальчивостію и основано только на однихъ слухахъ, и при томъ ни чѣмъ не провѣренныхъ.

При своемъ донесеніи г. губернаторъ представилъ на усмотрѣніе управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ списокъ съ отношенія къ нему консисторіи и изданное имъ объявленіе о молебствіи. „Отношенія сего секретаря не скрѣпилъ, писалъ губернаторъ, что явно означаетъ предварительную мѣру осторожности въ случаѣ отвѣтственности, какъ то свойственно злодѣйскому самоохраненію; ибо въ тоже число другія исходящія бумаги онъ скрѣплялъ. Журналъ консисторіи, какъ говорятъ, ректоромъ не подписанъ.“ „О семъ случаѣ, — писалъ въ заключеніе губернаторъ, — я донесъ всеподданнѣйшимъ репортомъ Его Императорскому Величеству.“

Вотъ до чего довела запальчивость и раздражительность губернатора! Дѣло загорѣлось страшное.

Между тѣмъ ключарь собора какъ присутствующій консисторіи, явившись 20 числа августа въ понедѣльникъ въ 10

часу въ присутствіи, представилъ въ консисторію вторичное отъ губернатора отношеніе по секрету, полученное имъ ключаремъ 9-го числа августа въ 9 часу лично въ его доѣзъ, куда онъ ключарь призванъ былъ нарочно. Въ этомъ второмъ отношеніи губернаторъ, упомянувъ о полученномъ имъ отказѣ въ молебствіи и крестномъ ходѣ вокругъ города, между прочимъ писалъ: «въ религіи нашей нѣтъ запрещенія благодарить Бога, когда кто пожелаетъ, или когда нужда того потребуетъ; молебствія сего ожидаетъ 20/т. обрадованнаго народа. Если не будетъ онаго учинено, и если чрезъ то будетъ нарушено спокойствіе; то виновные, само собою разумѣется, подвергнутся строгому по законамъ преслѣдованію; но прежде того при малѣйшемъ движеніи народа я приму мѣры извѣстныя консисторіи. О семъ вмѣстѣ съ симъ я доношу Его Императорскому Величеству.» Въ концѣ этого отношенія рукою самаго губернатора дописано было: «при семъ покорнѣйше прошу увѣдомить меня сего же числа: кто первый подалъ сію возмутительную мысль—отказать мнѣ, и кто подписалъ и скрѣпилъ опредѣленіе о томъ.» При внесеніи этаго отношенія, въ присутствіи консисторіи ключарь словесно объявилъ присутствію, что это отношеніе, по полученіи имъ отъ губернатора еще до начала обѣдни вчера въ воскресенъе, объявлено было тотчасъ и прочимъ присутствующимъ консисторіи, собравшимся въ каѳедральный соборъ для отправленія торжественнаго, по указу Св. Синода назначеннаго и по табели положеннаго молебствій, и съ согласія всѣхъ ихъ присутствующихъ, равно и по настоящему требованію губернатора, по окончаніи въ ономъ соборѣ литургіи и по отпѣніи назначеннаго по табели о взятіи Нарвы молебствія, отправлено было и на дворцовой площади на особо приготовленномъ мѣстѣ назначенное губернаторомъ молебствіе съ водоосвященіемъ, и послѣ онаго учиненъ крестный ходъ вокругъ

города, не взирая и на не благоприятную погоду отъ дождя, продолжавшагося во все отправленія того молебствія, водосвященія и крестнаго хода». Консисторія выслушавъ это заявленіе о. ключаря, а также вторичное отношеніе г. губернатора, опредѣленіемъ своимъ заключила объ исполненіи присутствующими означеннаго секретнаго отношенія губернатора отрепортовать высокоп. Григорію и просить резолюціи его, какъ поступать впредь въ подобныхъ случаяхъ, т. е. когда подобныя скоропоспѣшныя и неудоборазрѣшимыя требованія получены будутъ въ такіе дни, въ которые присутствію быть не положено и въ столь при томъ трудное время, въ которое за отправленіемъ вечернихъ, и всеношныхъ и прочихъ духовныхъ службъ во все невозможно присутствующимъ консисторіи, яко занятымъ преимущественно своими духовными обязанностями по церквамъ ихъ и по приходамъ, являться въ консисторію для общаго вмѣстѣ совѣщанія. Губернатора же извѣститъ «что по первому его отношенію, написанное набѣло по единогласному приказанію присутствующихъ соборнаго ключаря, Мироносицкаго и Симеоновскаго протоіереевъ и Срѣтенскаго іерея Матѣея Іоаннова, опредѣленіе всеми ими подписано, кромѣ Отрочевскаго архимандрита Михайла, за рѣкою Волгою въ монастырѣ пребываніе имѣющаго, которому за дальностію разстоянія и краткостію времени оное отношеніе не докладывано, и кромѣ больнаго соборнаго протоіерея Іоанна Алексіева (Синицына); а по подписаніи онаго опредѣленія присутствующими, скрѣплено секретаремъ консисторіи.»

Преосвященный Григорій, какъ мы уже знаемъ, нашель три неправильности въ дѣйствіяхъ секретаря, и въ донесеніи своемъ Св. Синоду прописаль о своемъ распорядженіи по этому предмету.

Между тѣмъ губернаторъ, получивъ вышеупомянутый оф-

вѣтъ консисторіи на секретное свое отношеніе, 13-го августа во 2 часу прислалъ новое секретное отношеніе, въ которомъ прописывалъ, что изъ отношенія консисторіи отъ 10 августа онъ невидитъ удовлетворительнаго отвѣта на вопросъ свой: кто первый подалъ возмутительную мысль отказать ему губернатору въ требованіи, чтобы 9 августа совершенно было благодарственное Господу Богу молебствіе съ крестнымъ вокругъ города ходомъ; и просилъ консисторію объ этомъ безъ малѣйшаго промедленія времени увѣдомить его. На это отношеніе консисторія мнѣніемъ своимъ положила: 1-е на нынѣшнее отношеніе губернатора отвѣтствовать, что изъ распоряженія, учиненнаго консисторіею по отношенію его отъ 8-го дня прошедшаго августа, не находитъ консисторія ничего возмутительнаго, и что при докладѣ этаго отношенія присутствующимъ консисторіи по домамъ ихъ, по причинѣ неприсутственнаго дня и весьма поздняго и краткаго времени, помощникомъ секретаря консисторіи, по случаю занятія въ тотъ день самаго секретаря какъ по двумъ именнымъ Высочайшимъ указамъ о новорожденномъ Его Императорскомъ Высочествѣ Великомъ князѣ Николаѣ Николаевичѣ, и о новоопредѣленномъ на Тверскую епархію преосвященномъ Григоріи, исполненіемъ, какъ и другими необходимо нужными дѣлами, исходящими бумагами, которыхъ имъ въ то 8-е число скрѣплено и куда слѣдуетъ отправлено, какъ значится по исходящей книгѣ, всего 33 бумаги, сперва присутствующему консисторіи соборному ключарю протоіерею Михаилу Іоаннову, потомъ протоіереямъ Мироносицкому и Симеоновскому, и наконецъ Срѣтенскому іерею, которые всѣ единогласно изъявили одно общее мнѣніе, о коемъ уже и дано знаніе губернатору. По такому же общему всѣхъ присутствующихъ приказанію тогда же составлено и подписано цаки по домамъ же и самое опредѣленіе, и 2-е объ этомъ губернатора новымъ

требованіи и учиненномъ отъ консисторіи отвѣтъ отрепортовать Владыкѣ и просить Его защиты для оной консисторіи отъ чинимыхъ ей губернаторомъ безвинно видимыхъ угрозъ, тѣмъ паче, что по вторичному настоятельному и уже секретному требованію губернатора въ 9 число врученному имъ лично ключарю соборному, того же 9-го числа въ воскресенье присутствующими консисторіи съ прочимъ духовенствомъ Тверскимъ, учинено исполненіе въ полной мѣрѣ, не смотря уже на тѣ уважительныя причины, которыя изъяснены въ прежнемъ опредѣленіи консисторскомъ, ни даже на самую непріятную дождливую погоду, продолжавшуюся во все время открытаго на площади молебствія, водоосвященія и крестоходаженія до третьяго часа по полудни продолжавшагося. При этомъ консисторія представляла Владыкѣ на уваженіе, что въ напечатанныхъ объявленіяхъ отъ имени губернатора, присланныхъ 8-го августа въ 5 часовъ по полудни въ консисторію уже послѣ составленія опредѣленія, въ запечатанномъ пакетѣ, хотя и сказано было, что молебствіе и крестный ходъ 10-го августа назначены по сношенію съ духовнымъ начальствомъ, но объ этихъ объявленіяхъ заблаговременно консисторіи во все недано было знать и даже въ самомъ отношеніи губернатора объ этихъ объявленіяхъ ничего ни словомъ не упомянуто. Пресов. Григорій въ репортѣ своемъ Св. Синоду, писалъ, что онъ съ своей стороны въ дѣйствіяхъ консисторіи по отношенію къ губернатору, ни малѣйшей не усматривалъ возмутительности, а видѣлъ только со стороны присутствующихъ недовольную зрѣлость ихъ опредѣленія, которое впрочемъ имѣло свои не совѣмъ не важныя причины. По мнѣнію Владыки ходу вокругъ города въ день праздника о благополучномъ разрѣшеніи Ея Императорскаго Величества и рожденіи великаго князя Николая Николаевича неприлично было быть; потому что торжественность хода по случаю

избавленія отъ холеры, явно должна была помрачить должную свѣтлость означеннаго праздника. При томъ ходъ вокругъ города, ежели онъ по какимъ либо особенно уважительнымъ, но губернатору не извѣстнымъ причинамъ, долженъ былъ быть непремѣнно; то онъ удобно могъ быть отложенъ до другаго времени, потому что въ то время, по объявленію самаго же губернатора, въ г. Твери было еще трое больныхъ. Со стороны секретаря, — доносилъ еще преосвященный Григорій, — я также не вижу возмутительности, а вижу въ немъ только оплошность, которая впрочемъ прописанными имъ причинами можетъ быть нѣсколько извинена. Но какъ изъ нынѣшняго репорта консисторіи я усматриваю, продолжалъ преосв. Григорій, что губернаторъ рѣшительно считаетъ означенное дѣйствіе консисторіи возмутительнымъ, и несмотря на прежнее ея отношеніе, которое, по моему мнѣнію, заключало отвѣтъ достаточный, вновь требуетъ отъ консисторіи, чтобы она безъ малѣйшаго промедленія уведомила его, кто первый подаль возмутительную мысль отказать ему губернатору; то необходимымъ нахожу просить Св. Синодъ защитить зависящими отъ него способами отъ стѣснительнаго дѣйствія Тверскаго гражданскаго губернатора подвѣдомственную мнѣ Тверскую консисторію; и это нахожу тѣмъ болѣе необходимымъ, что въ небытность мою въ Тверской епархіи онъ губернаторъ весьма удобно можетъ запутать консисторію и поставить ее въ отчаянное положеніе, такъ какъ онъ уже и сдѣлалъ то, опубликовавъ объявленіе объ имѣющемъ быть молебствіи и крестномъ ходѣ вокругъ города по случаю прекращенію болѣзни холеры, не дождавшись законнаго отношенія консисторіи. Не менѣе того угрозами своими онъ можетъ вовлечь консисторію въ незаконныя дѣйствія, такъ какъ онъ уже и сдѣлалъ то; потому что присутствующіе, вопреки своего опредѣленія, принуждены были отправлять требован-

ное молебствіе и крестный ходъ, и сверхъ того въ тотъ же торжественный день, вопреки правиламъ церкви, совершить панихиду по умершимъ отъ холеры“.

Когда всѣ эти свѣдѣнія сосредоточивались въ Петербургѣ, въ Твери совершилось еще новое обстоятельство, которое предубежденному и разгнѣванному губернатору показалось новымъ оскорбленіемъ со стороны секретаря консисторіи — Корвинъ-Литвицкаго; именно: наканунѣ праздника Успенія Божіей Матери (14 августа) прислано было отношеніе отъ губернатора въ консисторію, въ которомъ онъ, губернаторъ, прописывая, что попечитель по мѣрамъ предохраненія отъ холеры Заволжской и Затверецкой частей коллежскій совѣтникъ Фиглевъ, представилъ ему, губернатору, что граждане Затверецкой части изъявили ему, что они возымѣли намѣреніе принести Богу благодареніе за освобожденіе города Твери отъ болѣзни холеры, и просятъ исходатайствовать, чтобъ дозволено было 16-го августа, въ воскресенье послѣ обѣдни отслужить благодарственный молебенъ въ церкви во имя Екатерины мученицы, потомъ сдѣлать кругомъ всей Затверецкой части крестный ходъ и отслужить панихиду на кладбищѣ, гдѣ были погребены умершіе отъ холеры. Сообщая объ этомъ желаніи на разрѣшеніе консисторіи губернаторъ просилъ увѣдомить его о распоряженіи ея въ тотъ же день.

Обстоятельства были почти одинаковы — съ прежними обстоятельствами, -го августа: и тутъ и тамъ просьба о совершеніи благодарственнаго молебствія, послѣ литургіи, по одному и тому же случаю, и тутъ и тамъ — крестный ходъ, тутъ и тамъ панихида на холерномъ кладбищѣ, и тутъ и тамъ благодарственное Господу Богу послѣ литургіи молебенъ по случаю царскаго дня. Губернаторъ ставилъ еще разъ консисторію въ безвыходное положеніе: если конси-

рія не уважить этого ходатайства его; то дѣйствительно могло случиться народное волненіе. — чего и ожидалъ губернаторъ; — если консисторія разрѣшить это молебствіе и крестный ходъ; то это будетъ по понятіямъ раздраженнаго губернатора. новымъ личнымъ оскорбленіемъ ему отъ секретаря консисторіи. Консисторія струсила; она постановила: такъ какъ 10-го августа въ Воскресенье по Высочайше утвержденной Высочотворжественнымъ и вѣкторіальнымъ днямъ табели, должно быть отправлено въ Каѳедральномъ соборѣ и во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ послѣ литургіи со звономъ благодарственное Господу Богу молебствіе о рожденіи Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Екатерины Михайловны; то это молебствіе въ Каѳедральномъ соборѣ отправить соборянамъ съ духовенствомъ перваго благочинія, въ Городовой и Затмацкой частямъ состоящимъ, а отправленіе онагожь по табели молебствія, а равно и другаго, согласно требованія губернатора въ Екатерининской церкви, съ произведеніемъ послѣ совершенія послѣдняго молебствія кругомъ Затверецкой части крестнаго хода, и отслуженія на кладбищѣ паннихиды, гдѣ погребены умершіе отъ холеры, возложить на 2-го благочиннаго Живоноснойсточнической церкви протоіерея Дмитрія Никитина съ подведомственнымъ ему духовенствомъ, въ Заволжской и Затверецкой частяхъ находящимся. О такомъ распоряженіи своемъ консисторія увѣдомила и владыку и губернатора; а губернаторъ съ своей стороны Государю Императору. Такимъ опредѣленіемъ своимъ консисторія поставила сама себя въ противорѣчіе съ прежнимъ своимъ отказомъ г. губернатору, и самовольно присвоила себѣ право — разрѣшить крестный ходъ вопреки своему прежнему опредѣленію и указу Св. Синода отъ 1771 года декабря 20 дня. Очевидно она нехотѣла вновь раздражать губернатора; а г. губернаторъ видѣлъ

въ этомъ только „вѣщающее доказательство злаго намѣренія секретаря“.

Когда всѣ потребныя для ясности дѣла свѣдѣнія собраны были въ Св. Синодѣ, то онъ сдѣлалъ слѣдующее по этому дѣлу постановленіе: сверхъ замѣченныхъ преосв. Григоріемъ недостатковъ въ соображеніи и медленности въ дѣйствіяхъ Тверской консисторіи и ея секретаря при требованіи гражданскимъ губернаторомъ Тюфяевымъ совершенія въ 9 число августа мѣсяца благодарственнаго молебнаго пѣнія и крестнаго хода во кругъ города Твери, по причинѣ прекращенія болѣзни холеры, Св. Синодъ усматриваетъ еще только то, что если неправильно поступилъ секретарь Корвинъ-Литвицкій, доложивъ экстренное дѣло присутствующимъ по домамъ ихъ порознь, и не всѣмъ, а только нѣкоторымъ; то не менѣе того неправиленъ поступокъ и самихъ присутствующихъ, рѣшившихся дать свое мнѣніе безъ общаго совѣщанія. Итакъ не извиняя присутствующихъ и секретаря консисторіи въ нѣкоторыхъ упущеніяхъ, и оставляя сдѣланныя имъ за то замѣчанія отъ преосв. Григорія въ своей силѣ, Св. Синодъ въ обязанности себя почитаетъ обратиться и къ дѣйствіямъ самаго гражданского губернатора, который 1) напечаталъ объявленіе о прекращеніи въ г. Твери болѣзни холеры, въ которомъ помѣщено новое объявленіе, что по сему случаю назначено имъ, по сношенію гражданского съ духовнымъ начальствомъ, произвести 9-го числа августа торжественно благодарственное Господу Богу молебствіе на дворцовой площади, послѣ котораго будетъ вокругъ города крестный ходъ, и сверхъ того приглашая для того молебствія обитателей г. Твери всякаго званія въ соборный храмъ, публиковалъ въ городѣ сіе объявленіе въ такое время, когда онъ, какъ это усматривается частію изъ дѣла, а наипаче изъ самыхъ словъ его въ отношеніи къ управляющему Мини-

стерством Внутренних Дѣлъ, не только не получилъ на означенное имъ молебствіе согласія съ духовной стороны, но не дѣлалъ еще, какъ того требовалъ установленный порядокъ, и самаго сношенія 2) Когда консисторія отозвалась отъ требуемаго имъ благодарнаго молебна неудобствомъ, по причинѣ долженствовавшего торжественно совершиться въ тотъ день благодарственнаго молебствія съ цѣлдневнымъ звономъ о рожденіи Великаго Князя Николая Николаевича, и отъ крестнаго хода, который дѣйствительно могъ отвлечь достодолжное вниманіе отъ торжества о рожденіи Великаго Князя и потому былъ съ тѣмъ днемъ не совмѣстенъ; то онъ г. губернаторъ настоятельно требовалъ исполненія своего предположенія не только угрозами строгаго преслѣдованія консисторіи и принятіемъ надъ нею мѣръ при малѣйшемъ движеніи народа, но и таковыми вовсе неприличными словами, что онъ возьметъ съ аналая икону, и самъ понесетъ ее вокругъ города. Между тѣмъ какъ требуемое имъ г. губернаторомъ молебствіе приличнѣе и гораздо съ большимъ впечатлѣніемъ для народа могло быть исполнено на другой или на третій день, тѣмъ паче, что тогда въ городѣ, по собственному его объявленію, было еще трое больныхъ. Отъ таковаго насильственнаго требованія произошло то, что члены консисторіи, вопреки своего опредѣленія, совершили въ тотъ день съ прочимъ духовенствомъ не только означенное молебное пѣніе и крестный ходъ, но даже и цѣлникиду по умершимъ отъ холеры, не смотря на то, что поминовенія по усопшимъ въ воскресные и праздничные дни, на основаніи церковнаго устава, Святейшимъ Синодомъ запрещены, и обыкновенно не производятся даже по коронаціи особамъ. 3) Видя въ сѣмъ г. губернаторъ въ явную противность имянному Высочайшему указу 16 августа 1802 года, депреспирать власти своей далѣе предписанныхъ

предѣловъ ея, позволилъ себѣ требовать отъ консисторіи, — неподчиненнаго ему мѣста, — объясненія: кто первый подалъ мысль отказать ему въ отправленіи молебствія и прочаго, и кто подписалъ и скрѣпилъ опредѣленіе о томъ. 4) Въ томъ же отношеніи къ явному оскорбленію консисторіи, — высшаго въ епархіальномъ управленіи мѣста. г. губернаторъ позволивъ себѣ назвать оную мысль возмутительною, присовокупилъ, что онъ замѣтилъ въ секретарѣ консисторіи явное противорѣчіе требованію своему отъ консисторіи — молеbstвовать въ Осташковѣ, послучая происшедшаго якобы тамъ народнаго смятенія. Между тѣмъ Святѣйшій Синодъ не усматриваетъ въ консисторіи и секретарѣ ея какъ въ отношеніи къ первому случаю ни малѣйшихъ слѣдовъ возмутительныхъ мыслей; такъ и въ отношеніи ко второму ни какого умышеннаго противурѣчія. Потому что въ первомъ случаѣ консисторія дѣйствительно имѣла довольно уважительныя причины, которыя подлинно могли расположить ее по одному требованію предъявить неудобство, а по другому не имѣніе своего права на удъветвореніе его требованія. Во второмъ же случаѣ не секретарь консисторіи, который имѣетъ право только объяснять дѣла и наблюдать за рѣшеніемъ оныхъ по закону, а консисторія дѣйствительно не имѣла права предписать, по требованію ея губернатора, Осташковскому духовенству, чтобы оно открыло храмы, молеbstвовало въ нихъ о избавленіи народа отъ смятеній, частію по тому, что на случай сего рода церковь не имѣетъ даже и положенныхъ молитвословій, частію же и наипаче потому, что обстоятельства сего рода требуютъ отъ духовенства не молитвословія, а пастырскихъ наставленій, каковыя консисторіею и предписаны. 5) Когда консисторія, изъ одного уваженія къ его званію, а не по закону, обязывающему ее къ таковымъ объясненіямъ единственно предъ своимъ на-

чальствомъ, отвѣчала о подписавшихъ опредѣленіе членахъ; то онъ вновь настоятельно требовалъ немедленнаго отвѣта на тотъ же вопросъ: кто подалъ возмутительную мысль и прочее? Между тѣмъ 6) Подозрѣвая въ сей мысли секретаря консисторіи Корвинъ-Литвицкаго, и почитая его по его происхожденію изъ присоединенныхъ отъ Польши губерній человѣкомъ сомнительнымъ, способнымъ бѣжать въ Польшу къ мятежникамъ, безъ всякихъ явныхъ и достовѣрныхъ основаній, предписалъ полиціи имѣть за нимъ секретное наблюденіе, чтобы онъ не выѣхалъ изъ города. 7) За всѣмъ тѣмъ онъ г. губернаторъ, дѣйствуя прежнимъ своимъ настоятельнымъ образомъ произвелъ то, что консисторія, во избѣжаніе дальнѣйшихъ отъ него непріятностей, распорядилась вопреки церковнаго устава и предписанія Св. Синода, отправить молебствіе, крестный ходъ и паннихиду въ Заволжской и Затверецкой частяхъ города 16-го числа того же августа послѣ обѣдни, въ которое число также отправляется съ торжествомъ благодарственное Господу Богу молебствіе о рожденіи Великой Княжны Екатерины Михайловны. Потому Св. Синодъ опредѣляетъ: всѣ эти неблаговременныя, самовластные и оскорбительныя для духовнаго епархіальнаго начальства дѣйствія Тверскаго гражданскаго губернатора сообщить наразсмотрѣніе Правительствующаго Сената. А дабы между тѣмъ не могъ онъ въ отсутствіе епархіальнаго архіерея зацутать консисторію и поставить ее въ болѣе затруднительное положеніе, какъ онъ г. губернаторъ уже и сдѣлалъ то, опубликовавъ объявленіе о крестномъ ходѣ, до учиненія съ нею предварительнаго сношенія, а угрозами побудилъ присутствующихъ консисторіи отправить, вопреки учиненныхъ ему представленій не только требуемое молебствіе и крестный ходъ, но даже и паннихиду; то предоставить г. синодальному Оберъ-Прокурору увѣдомить г. Управляющаго Ми-

нистерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ о семъ опредѣленіи Св. Синода и просить его объ удержаніи г. губернатора отъ подобныхъ неумѣстныхъ распоряженій, поставя ему на видъ, что, если бы отъ не отъправленія означеннаго молебнаго пѣнія, крестнаго хода и паннихиды могло случиться въ Твери народное волненіе; то въ семъ случаѣ вина пала бы на самого г. губернатора, по той причинѣ, что означенное волненіе произошло бы не отъ опредѣленія консисторіи, а отъ его объявленія о молебствіи и приглашенія на оное народа безъ предварительнаго надлежащаго сношенія съ духовнымъ начальствомъ. Что же принадлежитъ до извѣта г. губернатора на секретаря Корвинъ-Литвицкаго, что якобы отъ него страдаетъ епархія и никто не смѣетъ противорѣчить его мнѣнію, что между всѣмъ духовенствомъ будетъ торжество, когда Богъ избавитъ ихъ отъ него и отъ разорительныхъ платежей ему за каждую бумагу,—также, что касается до того опасенія его, губернатора, чтобы секретарь сей будучи уроженецъ Польскихъ губерній, не скрылся въ мятежническія Польскія мѣста,—то невидя въ бумагахъ г. губернатора никакихъ поводовъ къ такому извѣту и опасенію, кромѣ однихъ принятыхъ имъ безыменныхъ слуховъ и кромѣ одного собственнаго подозрѣнія, и сверхъ того усматривая, что секретарь Корвинъ-Литвицкій пятью бывшими до преосв. Григорія Тверскими преосвященными (*) всегда былъ рекомендованъ хорошо, поручить также г. Оберъ-Прокурору отнестись къ г. Управляющему Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ негодно ли ему будетъ по отношенію къ извѣту на секретаря Корвинъ-Литвицкаго потребовать отъ г. губернатора, чтобы онъ представилъ, по порядку, мѣстному епархіальному начальству, какія имѣетъ онъ на то доказательства,

* г. е. Серафимомъ, Филаретомъ, Симеономъ, Іоною и Амвросіемъ.

безъ какихъ доказательствъ, по закону, никакой доносъ силы и дѣйствія имѣть не можетъ; а касательно подозрѣнія, предписать ему г. губернатору отмѣнить означенное секретное за секретаремъ Корвинъ-Литвицкимъ наблюденіе. буде не имѣть другихъ законныхъ къ тому побужденій, такъ какъ онъ Корвинъ-Литвицкій легко можетъ имѣть нужду выѣхать иногда изъ города и по порученіямъ отъ начальства, до его должности касающимся. За всѣмъ тѣмъ, хотя г. губернаторъ не изъяснилъ, отъ кого именно онъ слышалъ о злоупотребленіяхъ секретаря Корвинъ-Литвицкаго и не представилъ никакихъ доказательствъ на свои объясненія, — Св. Синодъ по возможности этихъ обвиненій и потому что оныя происходятъ отъ начальника губерніи, признаетъ справедливымъ предписать преосв. Григорію указомъ, чтобы онъ обратилъ съ сего же времени особенное вниманіе на дѣйствія его секретаря, принявъ удобнѣйшія по усмотрѣнію своему мѣры къ точному дознанію справедливы ли и до какой степени справедливы всѣ выраженные г. губернаторомъ извѣты, и чтобы о послѣдующемъ неопустительно донесъ Св. Синоду, учинивъ всѣ зависящія отъ него распоряженія къ исправленію зла, ежели что подобное дѣйствительно было доселѣ допущено и наблюденіемъ его, преосвященнаго, будетъ открыто. Впрочемъ не приводя сего въ исполненіе поручить г. синодальному Оберъ-Прокурору представить о семъ на Высочайшее усмотрѣніе.

Его Императорское Величество Высочайше повелѣть соизволилъ препроводить представленіе сіе въ Комитетъ Министровъ съ тѣмъ, чтобы приняты были мѣры, дабы губернаторъ не выходилъ изъ границъ власти и приличія. Это было въ октябрѣ 1831 г.

Комитетъ Министровъ отъ 3 и 19 ноября далъ чрезъ Оберъ-Прокурора Святѣйшему Синоду знать, что 1) Тверской граж-

данскій губернаторъ. не выждавъ отзыва тамошней консисторіи о возможности, или неудобствѣ отправить 9-го августа молебствіе и крестный ходъ по случаю прекращенія холеры въ Твери. преждевременно, а притомъ и неосновательно возвѣстилъ жителямъ города, что торжество сіе. якобы по сношенію гражданскаго съ духовнымъ Начальствомъ будетъ совершено въ назначенное имъ время; 2) что когда сообщены были ему причины, по которымъ сообразуясь съ церковными установленіями надлежало отложить молебствіе сіе до другаго болѣе приличнаго времени, то губернаторъ настаивалъ въ отправленіи онаго. сопроводивъ требованіе свое угрозами неумѣстными и выраженіями сколько оскорбительными для консисторіи, столько же и неприличными званію, имъ самимъ носимому; 3) что самъ вовлекъ онъ духовенство Тверское въ дѣйствія, противныя церковному чину, а именно: къ совершенію панихиды въ день воскресный и крестнаго хода Синодомъ не разрешеннаго, и наконецъ 4) что губернаторъ учредилъ полицейскій надзоръ за секретаремъ консисторіи Корвинъ-Литвицкимъ по одному только гадательному, ничѣмъ неподкрѣпленному подозрѣнію, будто бы чиновникъ сей могъ бѣжать къ польскимъ мятежникамъ, — Комитетъ Министровъ. признавая таковыя дѣйствія Тверскаго губернатора, одни оскорбительными для духовной власти, другіе стѣснительными для секретаря Корвинъ-Литвицкаго, ни въ какихъ еще злонамѣренныхъ поступкахъ законно не обличеннаго, а всѣ вообще самовластными и неприличными полагалъ сдѣлать ему за оныя именемъ Его Императорскаго Величества строгій выговоръ. Таковое опредѣленіе Комитета Министровъ Государь Императоръ Высочайше утвердить соизволилъ“. Это опредѣленіе отпечатано было въ Сенатскихъ Вѣдомостяхъ и чрезъ то распубликовано по всей Россіи. Въ Тверскую консисторію оно сообщено было въ указѣ Св. Синода за № 12340 отъ 12 декабря 1831 г.

Здѣсь оканчивается первая часть дѣла по поводу донесеній г. гражданского губернатора Тюфяева. Понятно само собою, что получивъ строгій выговоръ отъ имени Его Императорскаго Величества за свои дѣйствія, губернаторъ хотѣлъ доканать и секретаря консисторіи Корвинъ-Литвицкаго. Началось новое огромное дѣло; но объ немъ мы скажемъ послѣ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ОБЪ ИЗДАНИИ

ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСЪДНИКА

въ 1886 году.

Православный Собесѣдникъ

будеть издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученomъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1-го января, *ежемесячно*, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя бібліотеки, „какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства.“ (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи—

СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.

въ 1886 году

ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ

БУДУТЪ ИЗДАВАТЬСЯ

по прежде утвержденной программѣ:

„ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХ. АКАДЕМІИ“,

ЖУРНАЛЪ

научнаго содержанія и характера.

При журналѣ будутъ помѣщаться переводы твореній

блаженнаго Іеронима и блаж. Августина,

которые въ отдѣльныхъ оттискахъ будутъ служить продолженіемъ изданія, подъ общимъ названіемъ:

**«БИБЛІОТЕКА ТВОРЕНІЙ СВ. ОТЦЕВЪ И УЧИТЕЛЕЙ ЦЕРКВИ
ЗАПАДНЫХЪ.»**

Указомъ Св. Синода отъ 2/1, фев. 1884 г. подписка какъ на журналъ „Труды Кіевской дух. Академіи,“ такъ и на „Библиотеку твореній св. отцевъ и учителей ц. западныхъ“ рекомендована для духовныхъ семинарій, штатныхъ мужскихъ монастырей, кафедральныхъ соборовъ и болѣе достаточныхъ приходскихъ церквей.

Цѣна за годовое изданіе журнала СЕМЬ рублей.

„Библиотеки“ выпущено шестнадцать книгъ: книги 1 и 2 — творенія св. Кипріана еписк. карфагенскаго, ч. 1 и 2; кн. 3, 4, 5 и 6 — твореній бл. Іеронима ч. 1, 2, 3, 4; кн. 7 — твореній бл. Августина ч. 1; кн. 8 — твореній бл. Іеронима ч. 5; кн. 9 — твореній бл. Августина ч. 2; кн. 10 — твореній бл. Августина ч. 3; кн. 11 — твореній бл. Іеронима ч. 6; кн. 12 — твореній бл. Августина ч. 4; кн. 13 — твореній бл. Іеронима ч. 7; кн. 14 — твореній бл. Августина ч. 5; кн. 15 — 16 — твореній бл. Іеронима ч. 8 и 9. Цѣна каждой книги (или тома) Библиотеки 2 р. съ пересылкою, кромѣ 16-й книги, цѣна коей 1 р. 50 к. съ пересылкою.

СЕЛЬСКИЙ ВѢСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ НАРОДНАЯ ГАЗЕТА. ИЗДАВАЕМАЯ ПРИ
„ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОМЪ ВѢСТНИКѢ“

Программа: *Извѣстія о Государь Императоръ и Членахъ Его Августѣйшаго Семейства.*

Законы и распоряженія высшаго Правительства какъ относяшіеся до крестьянскаго быта, такъ и всѣ тѣ, знаніе коихъ можетъ быть полезно для сельскаго населенія.

Разныя извѣстія о внутреннихъ дѣлахъ въ Россійской Имперіи, какъ то: объ урожаяхъ; о торговыхъ цѣнахъ на хлѣбъ и другіе необходимѣйшіе предметы; о заведеніяхъ, открываемыхъ для народной пользы; о мастерствахъ и ремеслахъ; объ изобрѣтеніяхъ и улучшеніяхъ по сельскому хозяйству и народной промышленности; о повальныхъ болѣзняхъ, пожарахъ и другихъ несчастіяхъ. Наставленія и указанія относительно сохраненія здравія; о предосторожностяхъ отъ пожаровъ, скотскихъ падежей и другихъ бѣдствій; объ устройствѣ заведеній, полезныхъ въ сельскомъ быту, и т. под. — *Сообщенія изъ волостей.* — *Отвѣты редакціи* съ разъясненіями на вопросы подписчиковъ по дѣламъ сельскаго быта

Объявленія (съ платой со строки мелкой печати 15 к.).

«Сельскій Вѣстникъ» разсылается **бесплатно** во всѣ волостныя правленія

Для постороннихъ подписчиковъ подписная цѣна на 1886-й годъ.

Для городскихъ въ Петербургѣ 1 рубль и за доставку на домъ 1 рубль.

Для иногородныхъ 1 рубль и за пересылку по почтѣ 60 к. А лица, желающія получать „Сельскій Вѣстникъ“ чрезъ волостныя правленія, платятъ за весь годъ съ почтовою пересылкою 1 рубль. Такимъ подписчикамъ газета будетъ высылаться изъ редакцій на ихъ имя прямо въ волостныя правленія.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи „Правительств. Вѣстника“, въ С.-Петербургѣ.

Редакторъ Протоіерей В. Владиславлевъ

Дозволено цензурою 1 марта 1885 года.

Печатано въ Типографіи Тверскаго Губернскаго Правленія.